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Περιοδεία στο Νομό Αρκαδίας πραγματοποίησε σήμερα ο 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης.

Πρώτος σταθμός το δημοτικό διαμέρισμα της Κανδήλας της 
Επαρχίας Μαντινείας. Ο Πρωθυπουργός μιλώντας εκτός κειμένου 
(πέραν της ήδη διανεμηθείσης κεντρικής ομιλίας του στην Κανδήλα) και 
αναφερόμενος κατ’ αρχάς στο “Πρόγραμμα I. Καποδίστριας” και 
στην αντίθεση της Νέας Δημοκρατίας προς το πρόγραμμα αυτό, 
είπε τα εξής:

“Εμείς, αυτή η κυβέρνηση αναδιοργάνωσε την ελληνική ύπαιθρο με το 
σχέδιο Ί. Καποδίστριας”. Υπήρχαν 6.000 κοινότητες και δήμοι. Και εμείς 
είπαμε ότι αυτό δεν μπορεί να συνεχίσει και πως πρέπει να συνενωθούν 
οι τόσοι πολλοί δήμοι και κοινότητες, για να έχουμε πιο δυνατές 
οντότητες στην περιφέρεια, προκειμένου να προχωρήσουμε την 
αποκέντρωση. Και υπήρξαν στην αρχή αντιδράσεις, αλλά το πετύχαμε.

Και με την ευκαιρία θέλω να θυμίσω ότι η Αξιωματική Αντιπολίτευση τότε 
είχε καταγγείλει αυτή την πολιτική και είχε ζητήσει δημοψήφισμα. 
Διακήρυττε ότι ο ελληνικός λαός δεν θέλει αυτή τη μεταρρύθμιση.

Πριν λίγες μέρες έγινε στη Ρόδο το Συνέδριο των Δήμων και Κοινοτήτων, 
το Συνέδριο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και σχεδόν ομόφωνα, όλοι οι 
δήμαρχοι της Ελλάδας ανεξάρτητα από κομματική προέλευση, εψήφισαν 
“ναι” στη μεταρρύθμιση. Διότι είδαν την αξία της μεταρρύθμισης. Αυτή 
είναι η απάντηση. Μαζί με μας λαός και Τοπική Αυτοδιοίκηση στην 
αλλαγή των λειτουργιών της κοινωνίας”.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στο τελευταίο μέρος της ομιλίας του
- προς τους συγκεντρωμένους κατοίκους της Κανδύλας είπε τα εξής:

“Φίλες και φίλοι,
Το συμπέρασμα που προκύπτει απ’ όσα ανέφερα προηγουμένως για τη 
στήριξη του αγροτικού εισοδήματος και την ολοκληρωμένη ανάπτυξη της

- υπάίθρου είναι ότι η προσπάθειά μας κατευθύνεται σε τρία σημεία:



Πρώτο σημείο: Η σχέση μας με την Ευρωπαϊκή Ένωση και την κοινή 
Αγροτική Πολιτική που συνίσταται ακριβώς στη διασφάλιση του Ελληνα 
αγρότη (μέσα στο πλαίσιο της ΚΑΠ) και του εισοδήματος του. Και όπως 
ακούσατε 9,5 τρις δρχ από το 2000 μέχρι το 2006 είναι το αποτέλεσμα 
αυτής της διαπραγμάτευσης, την οποία και συνεχίζουμε για τα αγροτικά 
προϊόντα.
Μπορούμε, λοιπόν, να δούμε με αισιοδοξία το μέλλον, γιατί το 40% και 
πλέον του αγροτικού εισοδήματος προέρχεται από τους πόρους αυτούς.

Δεύτερο σημείο: Το εισόδημα του αγρότη, τα θέματα που έχουν σχέση 
με το κόστος παραγωγής (λιπάσματα, επιτόκια). Εκεί, επίσης, υπάρχει 
μια συνεχής φροντίδα και μέριμνα για όλες τις μορφές που αφορούν το 
εισόδημα. Επεσαν, θεαματικά, οι τόκοι για τα καλλιεργητικά δάνεια. 
Περίπου, 4 μονάδες χαμηλότερα -αν όχι παραπάνω- θα είναι στην αρχή 
του χρόνου απ’ ό,τι ήταν τον Αύγουστο. Και αυτή η πτώση θα συνεχισθεί. 
Κοντά οι ρυθμίσεις για τις αγροτικές συντάξεις και εκείνες που αφορούν 
όλα τα θέματα για τους νέους αγρότες κ.ο.κ. (βλ. κεντρική ομιλία 
Πρωθυπουργού στην Κανδήλα).

Θέλουμε έναν αγρότη με περισσότερο εισόδημα, ένα νέο αγρότη που 
αισθάνεται ότι έχει μέλλον και προοπτική. Θέλουμε την ύπαιθρο 
αναβαθμισμένη”.

Στο σημείο αυτό, κληθείς να προσδιορίσει την ημερομηνία λήξεως 
του άρτι δημοπρατηθέντος έργου “Αρδευτικά Δίκτυα Ελους 
Κανδήλας νομού Αρκαδίας” (βλ. κεντρική ομιλία σελίδα 5) ο 
Πρωθυπουργός απάντησε:

“Εγώ δεν έχω τα χαρτιά μου εδώ, αλλά μπορώ να σας πω ότι αυτή η 
κυβέρνηση ό,τι έχει πει, το έχει κάνει. Υπάρχουν καθυστερήσεις πολλές 
φορές και δεν προχωρούν τα πράγματα τόσο γρήγορα, όσο θα θέλαμε. 
Ωστόσο, εμείς δεν πήγαμε ποτέ να υποσχεθούμε και να φύγουμε και να 
πούμε μετά “δεν βαριέσαι..”. Εμείς, σε όλη τη διάρκεια αυτής της 4ετίας, 
αισθανθήκαμε βαριά την ευθύνη για να αποκτήσει ο ελληνικός λαός πάλι 
την εμπιστοσύνη του στην κυβέρνηση και την πορεία του τόπου”.

Ακολούθως, κάποιος από τους . συγκεντρωμένους είπε στον 
Πρωθυπουργό ότι “το ’93, η Νέα Δημοκρατία είχε 23% το επιτόκιο” 
και ο κ. Σημίτης απευθυνόμενος σ’ αυτόν του είπε:

“Μάλιστα! Καλά κάνεις και το υπενθυμίζεις. Γιατί ο πληθωρισμός τότε είχε 
διψήφιο αριθμό και εμείς, από τον Οκτώβρη του ’93 που αναλάβαμε τη 
διακυβέρνηση της χώρας, κατεβάσαμε τον πληθωρισμό περίπου στο 2% 
που συμπαρασύρει προς τα κάτω, κατά τρόπο θεαματικό, και τα



επιτόκια. Αυτά δεν πρέπει να τα ξεχνάμε, γιατί πολλοί μας λένε πως αυτά 
είναι αυτονόητα. Τίποτε δεν είναι αυτονόητο. Ολα είναι αποτέλεσμα 
αγώνα, προσπάθειας δικής σας και δικής μας, συνεργασίας.
Σας μίλησα, λοιπόν, για τη σχέση μας με την Ευρωπαϊκή Ενωση, την 
πάντοτε σκληρή διαπραγμάτευση από πλευράς μας στους κόλπους της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, για το εισόδημα του αγρότη.

Και ας έρθω τώρα στο τρίτο σημείο: Είναι όλα αυτά που λέμε λίγο 
τεχνικά και συνδέονται άμεσα με τις δομές, τις διεργασίες, τις λειτουργίες, 
τον τρόπο με τον οποίο χτίζουμε και φτιάχνουμε τη γεωργία. Και εκεί 
γίνεται προσπάθεια.

Μίλησα πριν για τους Συνεταιρισμούς, γιατί θέλουμε καινούριους, πιο 
αποτελεσματικούς Συνεταιρισμούς. Εκεί, άλλωστε, εντάσσονται η 
τυποποίηση της παραγωγής, η εμπορία των προϊόντων, οι 
διεπαγγελματικές οργανώσεις ανά προϊόν. Οπως και τα έργα υποδομών 
(τα αρδευτικά, οι ,λιμνοδεξαμενές) που αποτελούν προϋπόθεση για μια 
παραγωγή υψηλών προδιαγραφών.

Φίλες και φίλοι,
Ανοίγουμε το δρόμο για μια άλλη ελληνική γεωργία.
Θέλουμε μια ζωντανή ύπαιθρο.
Θέλουμε μια ύπαιθρο που να έχει μέλλον και προοπτική.
Θέλουμε η ελληνική περιφέρεια να είναι ισχυρή, να αισθάνεται πως δεν 
είναι αποκομμένη, απομονωμένη, πως της δείχνει ενδιαφέρον το κράτος.

Και της δείχνει, πραγματικά, ενδιαφέρον το κράτος. Αν δεν της έδειχνε, 
δεν θα ήμουν εδώ αυτή τη στιγμή. Και εάν δεν της έδειχνε, ούτε το 
αρδευτικό έργο της Κανδήλας, ούτε η κατασκευή του ταμιευτήρα Τάκας 
στο νομό σας θα εδρομολογούντο.

Εμείς, φίλες και φίλοι, θέλουμε και στις πιο ακραίες περιοχές να υπάρχει 
ζώή και να αισθάνεται ο αγρότης ότι επιδιώκουμε την ανάπτυξη, την 
πρόοδο απ’ άκρου σε άκρο της χώρας. Την ανάπτυξη και την πρόοδο και 
του νομού Αρκαδίας και όλων των άλλων νομών της χώρας.

Η Ελλάδα, φίλες και φίλοι, βρίσκεται στο σωστό δρόμο. Τα στοιχεία το 
* βεβαιώνουν. Πορευόμαστε με σταθερότητα. Πορευόμαστε με αισιοδοξία. 

Οι πολίτες γνωρίζουν ότι σιγά-σιγά χτίζουμε ένα καινούριο μέλλον, γιατί 
το ζουν καθημερινά. Και αυτή η καθημερινή εμπειρία είναι, για μας, η 
καλύτερη απόδειξη ότι μαζί, κυβέρνηση και ελληνικός λαός, 
προχωρούμε:

- · Για μια Ελλάδα ισχυρή.
• Για μια Ελλάδα που θα μπει στον πυρήνα της Ευρώπης.



• Για μια Ελλάδα, η οποία θα διαδραματίζει όλο και περισσότερο ρόλο. 

Εμπρός, λοιπόν, μαζί σ’ αυτό τον αγώνα!”.

Δεύτερος σταθμός το Λεβίδι, η γενέτειρα του Αλέξανδρου 
Παπαναστασίου. Ο Πρωθυπουργός κατευθύνθηκε στο δημαρχείο, 
όπου ο δήμαρχος Λεβιδίου Αθανάσιος Καβουρίνος ανέγνωσε στον 
Πρωθυπουργό την ομόφωνη απόφαση του δημοτικού συμβουλίου 
με την οποία ανακηρύχθηκε επίτιμος δημότης. Επίσης, ο δήμαρχος 
γνωστοποίησε στον Πρωθυπουργό ότι ανακηρύχθηκε και επίτιμος 
Πρόεδρος, μετά από απόφαση του διοικητικού συμβουλίου, του 
Μουσείου Αλέξανδρος Παπαναστασίου.

Ο Πρωθυπουργός απευθυνόμενος στον δήμαρχο Λεβιδίου είπε τα
εξής:

“Κύριε δήμαρχε, κυρίες και κύριοι του δημοτικού συμβουλίου, φίλες και 
φίλοι, θέλω να σας ευχαριστήσω θερμά για τη διπλή τιμή που μου 
κάνετε. Αισθάνομαι ότι η τιμή αυτή είναι ιδιαίτερα μεγάλη, γιατί το Λεβίδι 
συνδέεται με την ελληνική ιστορία. Συνδέεται με τον Αλέξανδρο 
Παπαναστασίου.

Εγώ, όπως ίσως γνωρίζετε, είμαι συνδεδεμένος με τους δημοκρατικούς 
αγώνες του Αλέξανδρου Παπαναστασίου. Εγώ, όπως και πολλοί άλλοι 
ξεκινήσαμε την πορεία μας, την πορεία μας στην πολιτική ζωή του 
τόπου, έχοντας ως πρότυπο τον Αλέξανδρο Παπαναστασίου, έχοντας ως 
πρότυπο τους αγώνες του για δημοκρατία, ελευθερία στην Ελλάδα για 
πολίτες με κρίση, για πολίτες που σκέπτονται, για πολίτες οι οποίοι 
θέλουν την πρόοδο.

Το Λεβίδι συνδέεται, λοιπόν, με μια φάση της ελληνικής ιστορίας, όπου 
έγινε μια τεράστια προσπάθεια για τον εκσυγχρονισμό, για την ανάπτυξη, 
για να ακολουθήσει η χώρα μια άλλη πορεία.

Η, δυστυχώς, βραχύβια δεύτερη Ελληνική Δημοκρατία έδειξε στον 
ελληνικό λαό ότι υπάρχουν οι δυνάμεις της αλλαγής και ότι οι δυνάμεις 
αυτές μπορούν να χαράξουν ένα δρόμο.

Η τιμή, λοιπόν, θυμίζει και σε μένα -και πιστεύω και σε πολλούς άλλους- 
ότι πάντα πρέπει να είμαστε αγωνιστές για το καλύτερο, για την πρόοδο, 
για μια Ελλάδα διαφορετική. Και αυτή την προσπάθεια να είστε βέβαιοι 
ότι θα συνεχίσω με πάθος”.
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• Μετά την επίσκεψή του στο Μουσείο Αλέξανδρος
Παπαναστασίου, ο Πρωθυπουργός ερωτηθείς από 
δημοσιογράφο για τη σκανδαλολογία της Νέας Δημοκρατίας 
απάντησε ως ακολούθως:

“Η σκανδαλολογία της Νέας Δημοκρατίας προσπαθεί να κλονίσει την 
εμπιστοσύνη του ελληνικού λαού στο έργο που πραγματοποιείται. 
Προσπαθεί να κλονίσει το τοπίο σταθερότητας που υπάρχει, να 
παρεμποδίσει την κυβέρνηση στο έργο της. Ετσι, υποβαθμίζεται η 
πολιτική ζωή του τόπου.

Θα έλεγα ότι η Νέα Δημοκρατία θα έπρεπε να δώσει σημασία στο 
συμφέρον του τόπου, αλλά δεν τη δίνει . Θα αναφέρω ένα παράδειγμα: 
Από κοινοτικούς αξιωματούχους, τον τελευταίο καιρό, μας έχει 
επισημανθεί ότι στελέχη της Νέας Δημοκρατίας αναφέρουν στους 
αξιωματούχους αυτούς, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ότι η ελληνική 
κυβέρνηση δήθεν “μαγειρεύει” τα στοιχεία τα οικονομικά και ότι η πορεία 
του τόπου δεν ανταποκρίνεται στα πράγματα.

Τίποτε, βέβαια, δεν είναι ψευδέστερο από αυτό. Γιατί είναι γνωστό ότι 
όλα τα οικονομικά στοιχεία ελέγχονται και διαπιστώνονται από Οργανα 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Και η ίδια η Ευρωπαϊκή Ενωση, άσχετα από 
τις διαπιστώσεις της κυβέρνησης, ξέρει πολύ καλά πώς πορευόμαστε και 
ότι πορευόμαστε πολύ καλά.

Πιστεύω ότι είναι απαράδεκτο η Αξιωματική Αντιπολίτευση να προσπαθεί 
να παρεμποδίσει την πορεία της χώρας προς την Οικονομική και 
Νομισματική Ενωση (ΟΝΕ). Να θέτει εμπόδια σε ένα στόχο, τον οποίο 
έχει αποδεχθεί και στηρίζει η τεράστια πλειοψηφία του ελληνικού λαού. 
Κρίμα -θα έλεγα- και ντροπή!
Εμείς θα προχωρήσουμε αταλάντευτα και θα πετύχουμε το στόχο μας”.

Τρίτος σταθμός η Βυτίνα για μια ολιγόλεπτη ανάπαυση, όπου ο 
Πρωθυπουργός είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με τους 
κατοίκους, αλλά και να δοκιμάσει το τσίπουρο της περιοχής και να 
γευθεί τοπικά γλυκίσματα.
Ο δήμαρχος Βυτίνας προσέφερε στον Πρωθυπουργό ένα ξύλινο κανάτι. 
Ο Πρωθυπουργός τον ευχαρίστησε και αναφέρθηκε στην ομορφιά του 
φυσικού περιβάλλοντος και στο τεράστιο τουριστικό ενδιαφέρον που 
παρουσιάζει η περιοχή της ορεινής Γορτυνίας.

Τέταρτος σταθμός της περιοδείας του Πρωθυπουργού στο νομό 
Αρκαδίας τα Λαγκάδια, γενέτειρα του Πρωθυπουργό Θεόδωρου



Δηλιγιάννη και εκ μητρός του Προέδρου της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Στεφανόπουλου.
Τον Πρωθυπουργό υποδέχθηκε ο δήμαρχος της ιστορικής κωμόπολης 
Βασίλειος Μακρής, ο οποίος του προσέφερε βιβλίο από τα αρχεία του 
Δηλιγιάννη και έναν πίνακα ζωγραφικής που απεικονίζει τα Λαγκάδια.

Ο Πρωθυπουργός, απαντώντας στην προσφώνηση του δημάρχου είπε
τα εξής:

“Κύριε δήμαρχε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τη θερμή υποδοχή και τα 
καλά σας λόγια και ευχαριστώ όλους εσάς για την εδώ παρουσία σας. 
Διαπιστώνω ότι υπήρχε μια έλλειψη στις γνώσεις μου, ήμουν μονάχα 
περαστικός μέχρι τώρα, κανά δυο φορές στα Λαγκάδια και έκανα πολύ 
λάθος, έπρεπε να σταθώ, όπως βρίσκομαι τώρα, γιατί πρόκειται, 
πραγματικά, για έναν πολύ ωραίο τόπο.

Θέλω να σας αναφέρω, κύριε δήμαρχε, ότι είχα πριν καιρό μια συζήτηση 
με τον Αυστριακό Καγκελάριο Βίκτορ Κλίμα που επισκέπτεται συχνά τη 
χώρα μας και τον ρώτησα ποιο μέρος του αρέσει απ’ όλη την Ελλάδα 
περισσότερο. Και μου είπε “η ορεινή Αρκαδία”. Τώρα ξέρω ότι έχει δίκιο. 
Συμφωνούμε, λοιπόν, σ’ αυτό!

Τώρα, ιστορικά, κάπως διαφωνούμε! Είναι ωραίο που βρίσκομαι εδώ 
στην πατρίδα του Δηλιγιάννη, αλλά εμείς είμαστε σε μια άλλη γραμμή: 
Του Χαρίλαου Τρικούπη και του Αλέξανδρου Παπαναστασίου.

Αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν αναγνωρίζουμε πως τα Λαγκάδια είναι 
ένας τόπος ιστορικός, γιατί είναι γνωστό πως εδώ η επανάσταση 
ξεκίνησε πιο γρήγορα από τα Καλάβρυτα.

Κύριε δήμαρχε, αναφερθήκατε στην προσπάθεια που κάνουμε για το 
μέλλον του τόπου.
Εμείς, πραγματικά, έχουμε ένα όραμα για την Ελλάδα:
♦ Μια Ελλάδα, η οποία αναπτύσσεται.
♦ Μια Ελλάδα της ευημερίας.
♦ Μια Ελλάδα, η οποία παίζει ρόλο.
♦ Μια Ελλάδα, η οποία είναι ισότιμα ενταγμένη στον πυρήνα της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης και έχει συμμετοχή στις καθοριστικές 
αποφάσεις, που λαμβάνονται σήμερα παγκόσμια.

Μέσα στην προσπάθεια αυτή θέλουμε την ανάπτυξη όλης της χώρας, την 
ανάπτυξη κάθε περιφέρειας, ακόμη και εκείνων των περιοχών που είναι 
κάπως απόμακρες και δύσκολα προσπελάσιμες. Γιατί πιστεύουμε πως η 
ελληνική ύπαιθρος είναι εκείνη που μπορεί να στηρίζει την ανάπτυξη.



Αναφερθήκατε, κύριε δήμαρχε, στα θέματα του τουρισμού.
Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι εμείς ιδιαίτερα για τον αγροτο-τουρισμό, 
για τη διαπλοκή της γεωργικής παραγωγής στην ύπαιθρο και τη 
διασύνδεσή της με τον τουρισμό καταβάλλουμε μια σημαντική 
προσπάθεια. Εχουμε ήδη ξεκινήσει σχέδια, υπάρχουν χρηματοδοτήσεις, 
γιατί ακριβώς πιστεύουμε ότι ζωντάνια υπάρχει, όταν σε κάθε τόπο ο 
αγρότης, ο νέος έχει πολλές δραστηριότητες να αναπτύξει. Και αυτές τις 
πολλές δραστηριότητες θέλουμε να στηρίξουμε.

Εχουμε εξασφαλίσει στο Γ’ ΚΠΣ με σκληρή διαπραγμάτευση -όπως όλοι 
ξέρουμε- ένα ποσό 9,5 τρις δρχ. Από αυτό, τα 2,5 τρις δρχ. είναι για την 
ύπαιθρο, για την ανάπτυξή της, για τον αγροτο-τουρισμό, για όλες τις 
δραστηριότητες που θα συμβάλλουν, ώστε να είναι τα Λαγκάδια και κάθε 
άλλη περιοχή στη χώρα μας, ένας τόπος ζωντανός.

Η άλλη Ελλάδα έχει αρχίσει να γίνεται. Ο κόσμος το βλέπει, ο κόσμος το 
ξέρει. Και έτσι θα συνεχίσουμε.

Σας ευχαριστώ πολύ”.
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